


Tere-tere, koolipere!

Kätte on jõudnud meie kõigi lemmik aeg, kui

sussi sisse ilmub imeväel maiustusi, kui ilm on

karge, aga süda soe ja kui Isa Miguel hakkab

aina rohkem jõuluvana meenutama. Käes on

pühadeaeg! Selles lehes saad lugeda

piparkookidest ja jõulufilmidest, aga ei jää

ilma ka vanadest lemmikutest. Ent ega ma

hakka sulle kõike ette ütlema! Hakka lappama

ja küll sa näed, mis põnevaid asju see leht

sisaldab.

Imelist jõulu ja võrratut vaheaega! Näeme uuel

aastal!

Peatoimetajad

Luule-Mari Meriste ja Karoliine Nõmmik
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Meenutusi jõuludest
Karmen Nõmmik

Minu ema (49 a) teadis rääkida, et nende peres

tähistati jõule küll, aga natuke teisiti kui

tänapäeval.

Koolieelsest ajast mäletab ta, et neil käis

habemega jõuluvana, aga ta oli hoopis

näärivana nime all. Näärivanal oli seljas

hallikas, mitte punane, jope ja ta tõi lastele

kinke. Jõule tähistas mu ema ikka koos perega,

aga mõnikord olid naabrid ka külas. Kui olid,

siis mängis näärivana naabrimees, kuid kui

naabreid polnud, oli näärivanaks minu ema isa

ehk minu vanaisa. Sellega seoses tuli mu emal

pähe ka üks naljakas lugu, kuidas ta oli ükskord

hirmsasti näärivana kartnud ning ei julgenud

üldse temaga rääkida ega tema juurde minna,

kuid noorem vend oli hääle järgi oma isa ära

tundnud, vanale patsu andnud ja käitunud siis

temaga kui vana hea sõbraga. Minu ema igal

juhul ei olnud kunagi aru saanud, et näärivana

on tema isa, vähemalt alguses. Enne

kooliminekut rääkis isa talle aga asja ära, et

näärivana ega midagi sellist päriselt olemas ei

ole, et laps koolis imelikku juttu ajama ei

hakkaks. See polnud tema jaoks suur šokk, ta

võttis kõike rahulikult.

Süüa oli nende peres jõulude ajal väga

palju, sest pereemale meeldis süüa teha. Enne

jõulupühi tehti muidugi ka piparkooke, aga

need olid kuni jõululaupäevani kaussidega

kõrgele ära pandud, et lapsed neid enne kätte ei

saaks, sest advendi sarnast asja neil ei

tähistatud.

Kooliajast mäletab mu ema samuti, et

tõesti oli palju süüa. Minu vanaema tegi terve

päev süüa ning mu ema oli ka sunnitud

vahepeal aitama. Laual oli kartul, seapraad,

omatehtud hapukapsas ja sült, rosolje, muidugi

ka verivorstid, marineeritud kõrvits,

piparkoogid ja lisaks mõni suurem küpsetis,

kas kook või kringel. Siis neil enam jõuluvana

või näärivana ei käinud. Ükskord läbi huumori

oli mu ema vend pannud selga mu ema

punasekirju hommikumantli ja jõuluvana

mänginud. Kingid olid ilusti kuuse all ja sealt

sai neid peale suurt õhtusööki ka võetud.

Kuusk oli neil alati, aga kuskilt seda ei

ostetud, vaid see oli ise metsast toodud. Seda ei

toodud väga varakult enne jõule. Puule pandi

külge päris küünlad, klaaskuulid ja erineva

kujuga ripatsid. Minu emale aga ei meeldinud,

et kuusel nii palju erinevaid ehteid oli, tema

unistas, et tulevikus on tal ühesuguste ehetega

jõulupuu. Päkapikkude kommi toomisest kui

sellisest mu ema isegi ei teadnud, tema teadis
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ainult, et nad käivad akna taga vaatamas, kas

lapsed käituvad ikka hästi.

Mu ema mäletab hästi, et ükskord käidi

tema isa tööga seotud laste jõulupeol. Sinna

sõideti kongiga auto taga kongis. See oli

tööauto ning ilmselt oli kong tegelikult

mõeldud tehnika vedamiseks.

Sain teada ka, et kui minu emapoolne

vanaema (76 a) laps oli, elas ta linnas ning

kuna jõulude tähistamine oli tol ajal keelatud,

pandi akendele paksud kardinad ette, et ei

nähtaks toas põlevat küünalt. Kirikus käidi ka

salaja, sest nemad ikkagi tähistasid jõule.

Minu isa (48 a) rääkis ka, et jõulude

tähistamist pidi salajas hoidma, aga neil

tähistati neid pühi ikkagi järjekindlalt. Tuba

pimendati täiesti ära, pandi kardinatele lisaks

veel midagi ette, et küünlavalgus välja ei

paistaks. Istuti koos pere ja naabriprouaga

pidulaua taga ja alati mängis vinüülplaadi

pealt orelimuusika. Söödi seapraadi,

praekapsast, keedukartulit, kartulisalatit ja

verivorsti. Mandariini sel ajal veel polnud, aga

piparkooki küll tehti. Seda siiski

jõululaupäeval, mitte varem. Advendist ei

räägitud mitte midagi.

Kuusk oli ehitud nõukogudeaegsete

ehetega, mis olid mingisuguste figuuride

kujulised,

seest tühjad ja kindlasti klaasist, mitte

plastikust. Lisaks olid ka küünlad. Kuskil

olla üks jõulukard ka võibolla olnud ning üks

komplekt tulukesi oli ka olemas.

Jõuluvana neil tavaliselt ei olnud, sest

seda ei tohtinud olla. Mingisugune tegelane

ikkagi käis, kuid sel juhul mitte jõulude ajal,

vaid pigem hiljem, et ei jääks muljet, et tegu on

jõuluvanaga. See toimus nii, et minu isa

vanaisa oli öelnud, et läheb sauna, aga

tegelikult mängis jõuluvana. Ükskord oli ka mu

isa isa jõuluvana mänginud, aga minu isa ei

suutnud siis kohe üldse naeru pidada. Ta ei

mäleta, kas ta isa kunagi veel jõuluvana

mängida üritas, aga tema olemasolusse oli ta

kuni selle naeruepisoodini küll uskunud. Siis

oli ta kuskil üheksa- või kümneaastane.

Päkapikkude kohta ei osanud mu isa

algul midagi välja tuua, aga siis tuli meelde üks

aasta, kui ta oli päris pikalt mõelnud ja üritanud

ette kujutada, mismoodi päkapikud käivad. Kui

palju neid on? Kui suured nad on? Ta jõudis

järeldusele, et ikka päris väikesed pidid olema

ning et neid jookseb terve rida köögist korraga

läbi.

Kingid olid neil tavaliselt koti sees

kuuse all. Vanemad ikka tegid lastele kinke.

Jõuludest avalikult rääkida ei tohtinud, aga

pinginaabriga oli mu isa koolis ikka sosistanud,

kas nad kinke ka said. Kool kestis neil peaaegu

detsembri lõpuni välja.
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Minul endal oli väga huvitav kuulata lugusid

vanemate aegade jõulukommetest, sest ma

polnud oma vanematega sellest nii põhjalikult

varem rääkinud.

Tagasivaade 2023. aasta koolisündmustele

Jaanuar 2023: Kui veel 2022. aasta jaanuaris

kooli naastes pidi kogu koolipere end agaralt

koroonaviiruse suhtes testima ning

vajadusepõhiselt distantsõppel olema, siis

2023. aasta esimest kuud saime muretult

kooliskäimisega alustada ning jõuluvaheaja

muljeid jagada silmast silma. Abituriendid aga

pidid juba mõtlema eksamikevadele, sest

jaanuarikuu tähendab neile alati

riigieksamitele registreerimist.

Veebruar 2023: Kui kellelegi on veel

siiamaani tundunud, et uus aasta pole

korralikult käima tõmmatud, siis siin asjalood

muutuvad – on ju veebruar vana hea

mäesuusapäevade kuu. Põnev on oodata,

milline klass saadetakse Kütiorgu, milline

Kuutsemäele, ja kas ikka kõik tulevad tervete

luudega tagasi. Toimus ka ülekooliline

maleturniir ning selgusid pinksiturniiri võitjad.

Loomulikult kõige pidulikum päev oli aga 23.

veebruaril, kui kogu kool tähistas Jaani kirikus

Eesti Vabariigi 105. sünnipäeva. 28. veebruaril

toimusid ka 1. klassi tutvusuuringud.

Märts 2023: Märtsis tähistasime veel üht

olulist sünnipäeva – eesti luuletaja Kristjan

Jaak Petersoni sünnipäeval, 14. märtsil on

emakeelepäev. Õpilastel on olnud alates 2020.

aastast võimalus osaleda TKH turniiril

sõnamängus "Scrabble". Sel korral toimus

võistlus kolmandat korda (2021. aastal jäi

turniir koroonapiirangute tõttu vahele) ning

auhinnalised kohad läksid enamjaolt

põhikooliõpilastele. Märts tähendab 11. klassi

õpilastele uurimistööde esitamise tähtaega, mis

alati jõuab kätte ootamatult.

Aprill 2023: On teada-tuntud tõde, et aprillist

alates ei saa ükski 9ndik ega 12ndik korralikku

ööund, sest algab ühiskatsete ning

lõpueksamite periood. Aprillis alustati

lasteaias majataguse mänguväljaku
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ümberehitust, millest on praeguseks valmis

saanud pool planeeritust.

Mai 2023: Lehekuu, elukuu, rõõmukuu,

õiekuu – maikuus saavad meie kooli õpilased

alati tunda liikumisvabadust, sest õpetajad ja

õpilased käivad siin üksteise võidu

väljasõitudel loodusesse. Ringikepslemisel

tõmbavad aga korraks hoo maha 8ndikel

loovtööde kaitsmised, põhikooli- ja

gümnaasiumiõpilastel riigieksamid.

Juuni 2023: Kui suure osa õpilaste jaoks oli

aprill kehva ööune kuu, siis suure osa

õpetajate jaoks oli selleks juuni, mil toimus

algkoolile ja põhikoolile mõeldud ning nende

väga-väga oodatud traditsionaalne

kolmepäevane õpimaraton Käärikul. 2023.

aasta juuni läks meie kooli ajaraamatusse

erilisena kirja seetõttugi, et hariduskeskuse

lõpetas gümnaasiumi esimene lend. Prohveti

toimetus külastas aga noorte kirjandusajakirja

Värske Rõhk toimetust Vanemuise tänava

Kirjanduse Majas, et jagada muljeid-kogemusi

ühe mõnusa toimetuse toimimiseks.

Juuli 2023: Kõik klassid 1.–12. klassini

lugesid vabatahtlikult kohustuslikku

kirjandust. Ja kes parasjagu ei lugenud, see

tantsis või laulis 13ndal noorte tantsu- ja

laulupeol "Püha on maa".

August 2023: Ühel ilusal reedesel päeval, 25.

augustil naasid 1.–9. klassid koolipinki

kulutama, gümnasistid alustasid õppetööd

28ndal. Et põhikool ja gümnaasium saaks

tammuda ühte jalga paremini, läks

gümnaasium viie perioodiga õppelt üle kolme

perioodi peale ehk sisuliselt

trimestersüsteemile. Augustis teenis aga osa

6.–9. klassi õpilastest endale kohe ühe

popipäeva. Nimelt käisid saksa keele õpilased

kooliaasta alguses aineõpetajaga õppereisil

Saksamaal. Sehr gut!

Ja olgem nüüd ausad: kooli tagasi tulles pole

kõige põnevam see, mis kellaajal on kooli

raamatukogu õpikute-töövihikute

laenutamiseks avatud, vaid millise

uuenduskuuri koolimajad on seekord läbinud.

Suurimad muutused tehti sel suvevaheajal

Joosepi majas, kus mitme klassiruumi

põrandad vahetati uute vastu, õpetajatele tehti

juurde tualettruume ning hubased kabinetid

said endale algkooli õppejuht ja psühholoog.

September 2023: Kuu esimesel päeval on

saanud traditsiooniks mitte õppida, sest targem

on tarkusepäeva tähistada ja pärast näiteks

jäätisega maiustada. Mõeldud-tehtud! Õnneks

ei jäänud see päev ainsaks maiustamiseks

koolis, sest juba kuu lõpus avati taas meie

Euroopa keeltepäeva kohvik, kus sai maitsta

5



nii palju hõrke roogi, kuid olemas olid näiteks

üsna ehedad Karjala pirukad, baklavad,

kolokithokeftedesid (kelle keel ei paindunud

neid ussisõnu hääldama, siis kutsu neid

rahvakeeles lihtsalt suvikõrvitsakotlettideks).

Oktoober 2023: Oktoober kujunes

vaieldamatult 2023. aasta kõige

meeldejäävamaks kuuks, sest meie armas

hariduskeskus sai 30-aastaseks! Oi seda tantsu

ja tralli, mis 6. oktoobril Ahhaa

teaduskeskuses aset leidis, sest meil oli

enneolematu tule- ja tossushow, tasuta

näitusekülastused, maitsvad suupisted,

õhupallid ning DJ, kes keerutas ja pööritas

tantsupõrandal külalisi nagu Tuhkatriinusid,

sest juba kella 00.00-ks pidi Ahhaa tavaliseks

(sic!*) teaduskeskuseks tagasi muutuma. Kogu

kooliperele jäid vaid head mälestused.

Selliseid tähistamisi olgu veel ja veel! Kuu

jooksul käisid põhikooli- ja

gümnaasiumiklassid ka erinevatel

palverännakutel – kes kus.

sic! [s`iik] ld.k. (tõesti) nii!

November 2023: Novembri alguses pidasime

kogu kooliga hommikuringide ajal

hingedepäeva meie katoliku kirikus. Isa

Miguel pidas südantsoojendava jutluse selle

kohta, kuidas oluline on sel ajal mõelda meie

seast lahkunud hingedele ja süüdata nende

mälestamiseks küünal, kuid samal ajal pani

südamele, et ka oma hinge eest peab

hoolitsema. Novembris on veel isadepäevgi ja

selle tähistamiseks annavad isadepäeval

meeleolukaid ja harivaid tunde hoopis isad ja

nii ka sel aastal.

Detsember 2023: Selliseks, milliseks kujunes

2023. aasta detsember, saame Sulle öelda alles

2024. aasta detsembris. Rahulikku pühadeaega

kogu kooliperele!
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Vaimse Tervise Festival
Karmen Nõmmik

Tartu 2024 programmi raames toimub 27.

aprillil Valgas Vaimse Tervise Festival. See on

eksklusiivne viis, kuidas Tartust välja saada,

uusi teadmisi omandada või hoopis vanu

kinnitada. Festivali korraldajate hulgas on ka

kaks meie kooli õpilast: Mia-Lotta Neemre 10.

klassist ja Lea Novikov 11. klassist.

Miks just Valga? Kui tavaliselt mõelda

Lõuna-Eesti peale, siis ei tule võibolla esimese

asjana pähe Valga. Selle festivaliga aga

tahetaksegi kajastada vaimse tervise

probleeme ka väiksemates linnades ning öelda,

et ka väikelinnade elanikel võib neid olla.

Kusjuures, Valgas olevat sõltlaste protsent

kõrgem, sest mõnuaineid tarvitatakse palju,

mistõttu paljud noored tahavad sealt ära

kolida. Üritusega samal ajal ja samas linnas

avatakse ka sõltuvuseteemaline kunstiteos.

Tegu on interaktiivse teosega, mis räägib

narkosõltuvusest. Selle eesmärgiks on

humaniseerida narkosõltlasi ning ühtlasi

rääkida rohkem ka meeste vaimse tervise

probleemidest. Just see kunstiteos andis

korraldustiimile veel suurema põhjuse festival

just Valgas korraldada.

Kes on

oodatud?

Vaimse Tervise

Festivalile on

oodatud

peamiselt

noored

(14–26aastased). Eesmärk on jagada infot just

noortele sellest, kuidas ennast ning teisi

rasketes olukordades aidata. Festivali

korraldajate jaoks on väga oluline ka meeste

vaimne tervis, sest sellest räägitakse vähe.

Tahetakse, et meestel oleks koht, kus ka nende

emotsioonid oleks normaliseeritud. Oodatud on

aga lisaks noortele ka teised, kes on huvitatud

vaimse tervise teemadest.

Mis festivalil toimub? Kohapeal on palju

tegemist. Kohal on erinevad professionaalid

ning toimuvad mitmed terapeutilised töötoad.

Saab ära mainida, et festivalile on tulemas ka

üks külalisesineja. Rohkemat praegu aga öelda

ei saa, peab ise kohale minema ja uurima!

Vaimse Tervise Festivali kohta leiab rohkem

infot, kui jälgida nende Instagrami kontot

@vaimsetervise_festival.
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Iga inimene peaks endale valima tunnikese oma päeva või
toimetuste ülevaatamiseks ehk Direktori mõtisklused

Koolijuht Liina Tamm vastas kujuteldavas

intervjuus luuletaja Ave Alavainu küsimustele.

AA: "Kui aastaring saab täis, Sa oled veidi

vanem."

LT: Tõsi ta on – saabuvaid jõule tähistan

46aastasena.

AA: "Ehk oled tänaseks ka veidikene parem?"

LT: Tahaks loota! Vanusega tuleb elutarkust,

õpid elu veidi laiemalt nägema, märkad erisusi

rohkem ja mõistad inimesi paremini.

AA: "On elu leebemaks ja lahkemaks Sind

muutnud?"

LT: Kindlasti on. Tühja-tähja pärast ma enam

ei muretse. Samas on viimasel aastal olnud

sageli tunne, et maailm on ümberringi hulluks

läinud. Ja siis tahaks kõigile õpilastele pai

teha, sest ei teagi, kuidas neid selleks kõigeks

ette valmistada.

AA: "Kas oled kurjast heaga läbi tulla

suutnud?"

LT: Vaat' see on olnud paras väljakutse! Vahel

on küll tunne, et pea plahvatab, aga õnneks on

suu kinni püsinud. Sellises olukorras on

suureks abiks head töökaaslased, kes su

rahulikult ära kuulavad ja kaasa mõtlevad.

Ning siis saad minna heaga kurja vastu.

AA: "Mis jälgi jätsid selle aasta teile?"

LT: Kõige märgilisem oli kooli jaoks kindlasti

meie vastloodud gümnaasiumi esimese lennu

lõpetamine. Minu jaoks oli see déjà-vu hetk –

2005. aastal istusin sealsamas TÜ muuseumi

valges saalis klassijuhatajana, kui lõpetas

toona veel Tartu Katoliku Kooli 9. klassi

esimene lend.

Mõlemal korral oli selline uhke tunne vaadata

neid noori inimesi. Ja natuke nagu kahju ka, et

nad ära lähevad - just läks huvitavaks!

AA: "Mis oli Sinust kasu endale? Ja meile?"

LT: Loodan, et nii õpetajad kui õpilased tajusid

mu toetust ja mõistmist ka rasketes vestlustes.

Aga endale polnud minust nagu küll mingit

kasu. Ei teagi, mis sellega peale hakata...

AA: "Sa süütad küünlad. Vaatad enda sisse.

Ja sulad jälle uue tulemisse.

Ma soovin kõikidele kodu.

Soovin rahu.

Neid soove liites soovin

k o d u r a h u."
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Tunne oma õpetajat: Jane Otti
Marta Prikk ja Elise-Laureen Müller

Oled sa kunagi tahtnud oma õpetajatega

paremini tuttavaks saada? Või vahel

mõelnud, kelleks nad tahtsid väiksena

saada? Või kui kaua nad üldse meie koolis

töötanud on? Kui jah, siis õnneks on sul

nüüd see võimalus. Küsimustele vastab

matemaatika õpetaja Jane Otti.

Kelleks sa tahtsid väiksena saada?

Minu valikud oli õpetaja ja arst. Käisin ühe

aasta arstiteaduskonnas, aga mingil põhjusel

otsustasin ümber. Õppisin õpetajaks ja selle

ameti juurde olen jäänud.

Mitu aastat sa oled siin koolis töötanud?

Ma arvan, et isegi üle 30 aasta.

Kas sa mäletad oma esimest tööpäeva siin

koolis?

Mäletan küll. Koolimaja tundus hästi keeruline

ja raske, selline labürint kust ei leidnud

väljapääsu mitte kunagi. Ma eksisin pidevalt

ära. Esimene päev ja järgnev pool aastat

tundus õpetaja olla ühtemoodi raske. Sageli

mõtlesin, et miks ma küll selle ameti

valisin….See tuli kogemuse ja

enesekehtestamise oskuse puudumisest.

Mis sulle meie kooli

juures kõige

rohkem meeldib?

Kõige rohkem

meeldib meie kooli

kontseptsioon,

inimesed, kes siin töötavad. Nad on hästi

sõbralikud, abivalmid ja toetavad üksteist.

Kunagi ei jäeta sind hätta. Ja olgem ausad,

õpilased siin koolis on ikkagi erilised. Nad

pakuvad iga päev midagi uut, toredat ja

lõbusat. Õpilaste kaudu õpin ma igapäevaselt

kannatlikkust ja õiglusemõistmise kunsti.

Miks sa hakkasid õpetajaks?

Lapsena olin ma hästi palju maal ja mulle

meeldis naabritüdrukuga väga kooli mängida.

Ja teiseks, minu algklassi esimene õpetaja oli

väga tore ja lahke inimene. Tema oli ka mulle

hästi suureks eeskujuks selle ameti valimisel.

Ma tahtsin olla nagu tema. Nüüdseks olen

teada saanud, et õpetajana ma mitte ainult ei

õpeta lapsi, vaid toetan neid ning julgustan neid

ennast avama ja usaldama. Lisaks on äge

väljakutse õpilasi tulevikuks ette valmistada.

Väga suur rõõm on hiljem kuulda, kui neil

läheb elus hästi. Tore on ka kuulda, et enamik
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on saavutanud kunagi kaugel tundunud

eesmärgid ja teostanud unistused.

Lemmik-linn, -söök, -riik, -raamat.

Noh, eelistan ikka lemmiklinnana oma

kodulinna Tartut. Palju kordi olen käinud

Istanbulis, mis mulle väga meeldib. Riigina

meeldib mulle Austraalia ja ka Portugal.

Toitudest meeldib mulle hästi šnitsel ja enda

tehtud kartulisalat. Ja ahjuliha. Makaronid

mulle ei meeldi (naerab).

Raamatutest võibolla pigem loen ajaloolisi ja

kui olen leidnud mõne huvitava eluloolise, siis

loen seda. Ning väga meeldib mulle ristsõnu

lahendada.

Kas sul on koduloomi?

Jah. Kodus on mul kaks kassikest. Nemad on

sellised päevarõõmud mul, iga päev.

Mõni tsitaat, mis inspireerib?

“Rahulolu on rohkem väärt kui rikkus.”

Lõpeta lause: “Õnneliku elu saladus on…”

…tasakaal kõiges, mida sa teed.

Lõpeta lause: “Viimati ajas mind

naerma…”

…ma arvan, et lapselapsega videosilla

vahendusel saab hästi palju nalja. Ta on

sellises eas, kus ta toodab hästi palju lollusi. Ja

koolis on ka ikka juhtunud, õpilased oskavad

ka häid nalju teha.

Kõige meeldejäävam sündmus su elus?

Kindlasi enda laste sünd ja lapselapse sünd.

Miks sa tulid just meie kooli tööle?

Nägin ajalehes kuulutust, sellel hetkel mul tööd

ei olnud. Tulin konkursile, osutusin

väljavalituks ja juba järgmisel päeval helistati,

et oled siia kooli tööle võetud. Siia ma jäingi,

kuni tänase päevani.

Kuidas olla hea õpilane?

Ma arvan, et hea õpilane peaks olema aktiivne

ja vastutustundlik, mõistma õppimise tähtsust.

Oskama olla lõbus ning suhtuma oma

kaaslastesse alati hästi.

Kas sa ootad jõule ja millised jõulud oleks

täiuslikud sinu jaoks?

Ootan ikka, mulle meeldib selline lumine,

talvine aeg, eriti aknast välja vaadates. Siis

oleks täiuslik, kui mu tütar oleks perega

Austraaliast siin ja saaksime koos jõulud veeta.

Seitse aastat pole saanud seda teha… see oleks

unistus.

Kui sa saaksid ükskõik millist keel soravalt

rääkida, siis mis see oleks?

Kunagi mulle meeldis väga araabia keel ning

ma mõningaid sõnu ja lauseid õppisin. Aga ma

arvan, et praegusel hetkel oleks vastus, et

tahaks rääkida inglise keelt veatult… seda ma

praegu väga hästi ei oska.
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KOKKAME RONJAGA

Käes on detsember, maa on kaetud paksu

lume alla ning kraadid on läinud

miinustesse – kätte on jõudnud

piparkoogihooaeg. Selleks korraks valinud

piparkoogimaja retsepti, mida saab teha nii

üksi kui ka perega ning mis peaks kindlasti

looma jõulumeeleolu. Head kokkamist!

Piparkoogimaja

Koostisosad:

(muidugi võib poest osta valmis taigna ja

glasuuri)

Tainas:

200 g margariini

1 dl tumedat siirupit

3 dl suhkrut

2 tl kaneeli

1 sl piparkoogimaitseainet

1,5 tl ingverit

2 kanamuna

1,5 tl soodat

1 dl nisujahu

Liimimiseks:

1,5 dl suhkrut

Glasuur:

1 munavalge

3,5 dl tuhksuhkrut

Piparkoogitaigna retsept:

Tükelda margariin kastrulisse. Lisa siirup,

suhkur ja maitseained. Lase segu keema ja

sega, kuni suhkur on sulanud. Lase leigeks

jahtuda. Klopi munad lahti. Lisa lahtiklopitud

muna vähehaaval jahtunud siirupisegule,

pidevalt segades. Sega sooda jahu hulka. Lisa

jahu siirupi-munasegule, sega põhjalikult. Sega

esmalt puust lusikaga, seejärel käsitsi.Vajuta

tainas jahuga kaetud küpsetuspaberile

lamedaks ning keera küpsetuspaberi või

toidukile sisse rulli. Lase kaetud tainal

külmikus järgmise päevani taheneda ja

maitsestuda.
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Glasuur:

Mikserda munavalgest ja tuhksuhkrust valmis

glasuur. Pane glasuur kas tordipritsi või

tavalise paksema kilekoti sisse ja lõika üks

kilekoti nurk ära.

Piparkoogimaja tegemine:

Prindi välja piparkoogimaja šabloonid: katus

ning küljesein ja otsasein (vali printimise

valikutest Actual Size). Kanna šabloonid

küpsetuspaberile, nii saad neid korduvalt

kasutada ja nii ei kleepu šabloonid ka taigna

külge.

Rulli piparkoogitainas jahusel laual

õhukeseks. Tõsta lahtirullitud tainas

küpsetuspaberile. Vajadusel rulli see veelkord

üle, et tainas oleks sile ja ühtlase paksusega.

Aseta väljalõigatud šabloonid taignale, nii et

tükkide vahele jääks ka natukene kerkimise

ruumi ning lõika maja detailid terava noaga

välja. Akende lõikamiseks võid kasutada

erikujulisi piparkoogivorme, näiteks tähekesi

või südameid. Eemalda üleliigne tainas ja

libista küpsetuspaber koos detailidega

ahjuplaadile. Tee kõiki maja osasid topelt ehk

kaks katusetükki, kaks küljeseina ja kaks

otsaseina (üks uksega, teine ilma). Ühe maja

detailid mahuvad kahele ahjuplaadile.

Aseta lõikelauale paberisse keeratud

karamellkomm. Löö taignarulliga paar korda

kommi pihta. Keera paber lahti ning puista

kommipuru aknaruutude sisse. Komm sulab

ahjus ära ja muutub jahtudes aknaklaasiks. Ühe

ruudu sisse piisab ühest kommist.

Küpseta maja detaile 190–200-kraadises ahjus

umbes 10 minutit. Lase enne ahjuplaadilt

võtmist korralikult jahtuda.

12



Kui karamell on aknaruutu ebaühtlaselt

jaotunud, aja see hambatikuga korralikult

laiali. Tee seda kohe, kui plaadi ahjust võtad,

sest jahtudes karamell taheneb.

Kui maja detailid on ahjus kõveraks küpsenud,

lõika piparkookide ääred suure kööginoaga

sirgeks. Tee seda samuti kohe kuumade

piparkookidega, sest jahtudes muutuvad need

kõvemaks ja rabedaks.

Kui detailid on jahtunud, sulata

paksupõhjalises potis või pannil suhkur.

Selleks aja pann hästi kuumaks ja vala sellele

korraga 1,5 dl suhkrut. Kui suhkur on sulanud,

helepruun ning kergelt mullitav, tõsta pann

tulelt kuumaalusele. Alusta kohe detailide

kokku liimimist! Ole väga ettevaatlik, sest

karamell on kõrvetavalt kuum ja võib

liimimise käigus tilkuda. Ära luba väikestel

lastel liimimise ajal panni juures olla!

Kasta kõigepealt üks küljesein otsapidi

karamelli sisse ning liimi esiseina külge.

Hoia detaile paar sekundit koos, et karamell

kivistuks. Tee samamoodi teise küljeseinaga.

Nüüd tõsta poolik maja ettevaatlikult panni

kohale ja kasta mõlema küljeseina otsad

korraga karamelli sisse. Pane maja tagasi

alusele ja liimi kiiresti külge maja tagasein.

Määri karamelli esi- ja tagaseina nendele

äärtele, kuhu kinnitub katus. Kasuta selleks

näiteks puidust võinuga. Aseta peale üks

katusepool, korda sama teise poolega. Lõpuks

liimi maja esiseina külge uks.

Maja detailid tuleb võimalikult kiiresti kokku

liimida, sest karamell muutub jahtudes

paksemaks kuni lõpuks kivistub. Panni saad

kivistunud karamellist puhtaks, kui leotad seda

mõnda aega soojas vees.

Kaunista valmis maja piparkoogiglasuuri,

värviliste nonparellidega (nt Dr. Oetker) ja

tuhksuhkruga.

13



Hommikuvihm

Siin vihmase niiskuse käes ma logelen,

mõeldes, kas on minu päev see, mis kogen.

Kas üldse on võimalik anda neil nimi?

Kas peaks lihtsalt laskma neil minna, kus

sihib?

Ükskord ju ometi tuleb see kiri:

“Tere, meil päevale kantud sinu nimi.”

Olgu see homme või kaheksas juuni,

need hõisked ulatuksid Kuuni.

Hingates sisse veel niiskuse hõngu,

järgmised piisad ei tekita õudu,

viimaks on lahtunud ümbritsev kära see,

pole tähtis, kui kaugele ulatub tänane.

- Karmen Nõmmik, 10. klass

VALE AJASTU

Mõõkade asemel on võimäärimisnoad,

kirveste asemel on veinipudeli avajad,

ja odade asemel on teritatud pliiatsid.

Lahingu strateegiad on ammu unustatud

ja pea nii selge näib.

Pidev vaimne pinge lisaks.

Vallutamistahe ei ole enam see,

kõigile plaanid on reedetud,

kedagi enam kavalusega ei peta.

Mõõgaga enam kätt otsast ei raiu,

kirvega enam pähe ei löö,

odaga enam kellelegi südamesse ei torka.

- Karoliine Nõmmik, 12. klass

Kuidas ta imetleb mind, pilk nii selge.

Kuidas ta lööb kilpi mu ees, mõõk nii

osavalt käes.

Sinised on silmad mõlemal pahel.

Õhtud on veedetud alati koos.

Kuidas mu vigu kogu aeg ta parandab.

Kuidas valet jalga ta kogu aeg lööb.

Igatsus matnud on mõlemad.

Kahetsus tapnud nad kõik.

Kuidas viha ta neelab.

Kuidas naerab ta mu üle.

Erinevad on nad igas aspektis.

Pärand neil on sama.

- Karoliine Nõmmik, 12. klass
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Bikiinipõhja Uudised
Robert Gross ja Vidrik Hakkinen

Tere, kallid lugejad!

Uus aasta uued jõulud! Bikiinipõhjas on jälle

jõulud ja kõik on rõõmsad: igal pool on mõnus

meeleolu ja maitsvat toitu. Isegi Krõbedas

Krabis on asjad muutunud, sest tavaline

krabiburger on vahetatud lumeburgeri vastu,

mis on lihtsalt lumepall. Käisin ise ka seda

maitsmas. Ütleme lihtsalt nii, et see oli väga

külm.

On tulnud teated, et Kalmer kombits on

pidanud oma esimese kontserdi Bikiinipõhjas.

Keegi ei saa aga fakti kinnitada, kuna

kontserdil oli väidetavalt 0 pealtvaatajat. Küll

aga ütles Bikiinipõhja rahvas, et ilusa ooperi

ajal oli kuulda õudset klarnetimängimist. See

on ainus, mida teatakse hetkel tema

kontserdist ja me ei saa kinnitada, et neid veel

juhtub.

Aga nüüd teile, kallid lugejad, soovin häid

jõule!
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Aastahoroskoop 2024
Tervitused TaroKaro poolt! Nüüd on teil

võimalus viimast korda käesoleval aastal seda

horoskoopi lugeda. Seekord on aga asjad veidi

teisiti: ennustan teile järgmisel aastal toimuva

kohta. (muidugi ei pea kõike jälle tõe-pähe

võtma).

Jäär (21. märts–20. aprill)

Tuleval aastal ootab teid kõige hea hulgas ka

palju mustust ja koristamist. Eelkõige hakkab

teil järgmisel aastal olema palju probleeme

mustade akendega. Pesete neid küll, aga

justkui nõiaväel on seal kohe jälle plekid peal.

Pesemata aknad hakkavad teid lausa nii palju

häirima, et kaalute uude majja kolimist, kus

neid vähem on. See aga ei ole eriti mõistlik

otsus, sest ülejärgmiseks aastaks on see

probleem lahenenud. Ju siis on teilt needus

selleks ajaks maha võetud.

Sõnn (21. aprill–20. mai)

Teile hakkab ennustamine saabuval aastal väga

huvi pakkuma. Isegi veel selle aastanumbri

sees proovite ennustada ette seda, mis teist

uuel aastal saab. Enda tulevikku proovite

määrata iga kuu alguses, aga teie ennustused ei

paista kunagi täppi minevat. Küll proovite te

tarokaartide, kuulide ja lihtsalt kuuenda

meelega ennustada, aga miski ei toimi. Annate

selles osas alla ja otsustate minna päris

ennustaja juurde. Tema räägib teile pika jutu

maha sellest, miks teil kuues meel puudub ning

peale seda räägib ta teile ka päriselt teie

tulevikust. Tema tehtud ennustusi maksab

uskuda!

Kaksikud (21. mai–20. juuni)

Järgmisel aastal tuleb teil palju tegemist teha

üritustega, kuhu te tegelikult kunagi minna ei

soovi. Proovite neist igat moodi ümbert hiilida

ja mõtlete igasuguseid jaburaid vabandusi

välja. Näiteks suvel ühe sõbra sünnipäevapeole

mitte minna tahtes toote väga ebausutava

vabanduse. Nimelt ütlete talle, et teil pole

võimalik tema sünnipäevale tulla, sest peate

lund rookima. Saate kohe oma veast aru ja

vajute häbist maa alla. Selliseid asju tuleb ette

veel ja veel, aga see on okei, sest mõnikord on

vaja ka aega olla iseendaga, isegi kui selleks

kulub terve aasta.

Vähk (21. juuni–22. juuli)

Tuleval aastal leiate üles palju kadunud asju.

Nende hulka kuuluvad kõikide üksikute

sokkide paarilised, kadunud patsikummid ja

isegi kaotsi läinud söögiriistad. Aasta alguse

poole avastate ühel ilusal hommikul oma voodi

alt tolmu seest teelusika, mida mitu kuud taga

olete otsinud. Kõige selle asjade leidmise sees

aga, kaotate ära oma sülearvuti. Pean teile
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kurbusega teatama, et leiate selle alles aasta

lõpus. Kahjuks ei ole mul palju informatsiooni

selle kohta, kust-kohast te selle täpsemalt

leiate.

Lõvi (23. juuli–22. august)

Saabuval aastal tuleb teil palju tegemist teha

lärmakate naabritega. Isegi, kui teie naabrid on

teist kaugel, ei pääse te nende tekitatud

lärmist. Soetate endale kõrvatropid, mis

natukene aitavad, aga sellest ei piisa. Suvel

läheb asi mitu korda hullemaks, sest suvi on

pidutsemise aeg. Rahu leiate alles siis, kui

suve keskpaigas otsustavad minna teie naabrid

reisile, kus viibivad vaid nädala. Peale seda

muutub asi rahulikumaks. Otsustate ka ühe

peo maha panna, aga see lärm, mida te

tekitate, saab teile saatuslikuks, sest peale seda

arvavad naabrid, et hea mõte oleks teile siis

kätte maksta. Seda muidugi lärmi tekitamise

näol.

Neitsi (23. august–22. september)

Saabuval aastal leiate, et teie elamispind

vajaks uuendusi. Otsustate soetada endale uue

voodi ja vahetada tapeedi. Probleem tuleb ette

aga tapeedi valimise juures: millist värvi, kas

mustriga või ilma, hele või tume? Küsite abi

teiste käest, aga üks ütleb, et teie tuppa sobiks

hele mustrita tapeet ja teine on arvamusel, et

tume ja lilledega. Olete tupikus ega oska

midagi edasi teha. Selle üle mõtlemine võtab

teil hea mitu kuud aega, kuni umbes septembri

paiku langetate lõpuks otsuse, et parim valik on

hele tapeet väikeste lillekestega. Ülejäänud

aasta murrate pead vaiba valiku osas.

Kaalud (23. september–22. oktoober)

Te armastate röstsaia. Just sellepärast oletegi

väga kurb, kui teie röster otsustab kohe aasta

alguses katki minna. Raha teil muidugi uue

jaoks puudub. Seega peate endale uue

lemmiktoidu otsima. See osutub arvatust

raskemaks. Küll proovite pannkooke

igasuguste katetega, kõikvõimalikku sorti

pastat ja igal kujul kartulit ning kõrvitsat. Mitte

miski ei tundu sobivat. Olete meeleheitel,

kuniks teie parim sõbranna otsustab teile

sünnipäevaks uue rösteri kinkida. Uut

lemmiktoitu te küll ei leidnud, aga see-eest

avardasite palju oma silmaringi toidumaailmas.

Skorpion (23. oktoober–22. november)

Tuleval aastal otsustate lõpuks pühenduda

spordile. Hakkate toituma tervislikult ja käima

jõusaalis. Jätkate samas vaimus umbes kuu

aega ning siis saab teil sellest eluviisist kõrini.

Üritate ennast välja vabandada sellega, et

tervislik toitumine ja jõusaal on liiga kallid.

Maikuu lõpus otsustate üle vaadata, mille peale

teil kõige rohkem raha kulub ja näe, kõik need

kokku ostetud kartulikrõpsud ja limonaadid

tulid kokku palju kallimad kui jõusaal ja

tervislik toitumine. See tõukab teid tagasi

tervislikult elamise juurde. Kõkkuvõttes tuleb
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teil päris edukas aasta.

Ambur (23. november–22. detsember)

Uuel aastal kipute palju unistama ja vähe

tegutsema. Ilmselt seetõttu, et kukkusite ühel

ööl voodist peaga vastu põrandat. Viibite kogu

aeg justkui teisel planeedil ega pane enda

ümber toimuvat tähele. Just selle sama

unistamise tõttu ei märka te üks päev tänaval

vedelevat suurt rahatähte. Selliseid pisiasju

juhtub veel palju. Umbes sügise alguse paiku

lööte kogemata pea kapiukse vastu ja tulete

lõpuks unistustemaailmast välja. See pikk

unistamine saab teile kasulikuks, sest saite

sellest väga palju inspiratsiooni. Hakkate suure

hooga aasta lõpus maalima ja kirjutama.

Alguses ei tule teil küll midagi välja, aga

lõpuks olete juba peaaegu professionaal.

Kaljukits (22. detsember-19. jaanuar)

Saabuv aasta tuleb teile väga huvitav ja lõbus.

Teie elu võib esimestel kuudel tunduda nagu

komöödiafilm, kust pääsu ei ole. Teiega

paistavad alati kõige jaburamad asjad juhtuvat.

Näiteks panete riideid tagurpidi selga ja kohvi

sisse panete hommikul suhkru asemel soola.

Teile endale ei pruugi see nii lõbus tundudagi,

aga uskuge mind, teistel on väga naljakas seda

pealt vaadata. Aasta lõpu poole olete sellest

juba natukene tüdinenud. Pole hullu! Miks

mitte olla komöödiafilmi humoorikas

peategelane ja teistel tuju paremaks teha? Ärge

unustage ka ise naerda!

Veevalaja (20. jaanuar–19. veebruar)

Tulevase aasta alguses näete unenägu, kus teie

kass jagab teile filosoofilisi nõuandeid. Ärgates

naerate selle peale ja alustate oma päeva hea

tujuga. Mida aega edasi, seda rohkem hakkab

teile tunduma, et teie kassil tolles unenäos oli

õigus. Jääte pikalt mõttesse ja hakkate tema

tarkusi igapäevaelus kasutama. Need osutuvad

tõesti kasulikeks. Aasta lõpuks olete kogunud

väga palju elutarkusi oma kassilt nendes

unenägudes. Minu nõuanne on oma unenägusid

usaldada, eriti kui nendes ilmutab ennast

mingil kujul kass. Vahepeal ilmutab ennast

uneäos ka koer, teda aga usaldada ei maksa!

Kalad (20. veebruar–20. märts)

Hakkad saabuval aastal väga suurt huvi tundma

keemia vastu. Otsustad kodus teha igasuguseid

katseid ja muud oma vabal ajal ei teegi. Aasta

keskpaigaks on teil läbi loetud kümnete kaupa

keemia õpikuid ja arvate ennast väga tark

olevat. Ühel päeval aga kodus tehtud

keemiakatse ebaõnnestub ja teie kraanikauss on

siis igaveseks rikutud. See kohutab teid niivõrd

palju, et kaotate kogu huvi selle teema vastu.

Pole hullu, õnnetusi juhtub. Vaadake asja siis

positiivsest küljest: olete omandanud väga

palju uusi teadmisi. Kes teab, äkki ülejärgmisel

aastal tekib teil huvi näiteks folkloristika vastu

ja otsustate sellel alal eksperdiks saada.
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